

学科素养视域下的小学音乐单元教学设计

於 萍

【摘要】音乐学科素养是在学科知识与技能、情感态度价值观等多方面的综合性表现，单元教学的设计是围绕主题将知识结构化，组成一个有意义的单元，是帮助学生形成音乐关键能力的有效途径之一。文章提出学科素养视域下的小学音乐单元教学应凸显学科性质的单元框架结构；基于学科核心素养制定单元教学目标；体现音乐学习特点安排单元教学内容；指向学科能力培养设计教学活动的设计思路，从而有效提升学生的音乐素养。

【关键词】学科素养；小学音乐课堂教学；单元教学设计

随着2016年《中国学生发展核心素养》总体框架的正式发布，我国的基础教育课程与教学改革进入了培育学生核心素养为目标的新阶段。学生发展核心素养分为文化基础、自主发展和社会参与三个方面，通过多种素养指标的建构和实现，逐步形成适应个人终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。根据框架中对“审美情趣”这一基本点的阐述，并联系音乐学科的特质，我们可以把培养具有音乐知识、技能与方法的积累；能理解和尊重音乐艺术文化的多样性，具有发现、感知、欣赏、评价美的意识和基本能力；具有健康的审美价值取向；具有音乐艺术表达和创意表达的意识和兴趣，能在生活中拓展和升华美的素养，作为音乐学科素养的目标。

学科素养是在学科知与技能、情感态度价值观等多方面的综合性表现，学科素养的培养不能停留在碎片化的基础之上。所以要关注从微观的课堂活动设计走向中观的单元教学设计；秉持整体性原则，通过对教材内容、资源等有逻辑、有顺序地重新优化与组合，把握整体教学目标，统筹开展阶段性的教学任务。这样的教学能够有效促进学生学习能力和关键能力的形成，有助于培养学生的音乐学科素养。开展音乐单元整体教学设计的探究，对培养学生音乐学科素养具有重要的实践意义。

一、凸显学科性质的单元框架结构

基础教育阶段的音乐课程其性质主要体现在人文性、审美性和实践性三个方面。介于宏观课程与

微观课时之间的单元教学，既是整个课程性质的下位分解，又与单元每一课时的教学有着紧密的关联，向上能够兼顾课程整体目标和知识结构，向下能合理协调课时之间的教学逻辑，是教学的重要环节，应凸显学科性质才能实现学科素养培养的目标。

1. 凸显单元的人文主题

音乐课程标准指出音乐是文化的重要组成部分，是人类宝贵的精神文化遗产和智慧结晶。音乐课程中的艺术作品和音乐活动，皆注入了不同文化身份的创作者、表演者、传播者和参与者的思想情感和文化主张，是不同国家、不同民族、不同时代文化发展脉络以及民族性格、民族情感和民族精神的展现，具有鲜明而深刻的人文性，在单元框架结构中凸显人文性显得至关重要。

在单元教学设计的框架结构中应凸显人文主题，以单元主题与音乐作品通过主题、表现要素、地域特点、音乐文化、情感表达、音乐风格和特点等相互关联的方式组合在一个单元里，在一定“语境效果”作用下，有助于音乐风格特征的提取，促进学生理解音乐与文化之间的密切关系，提升音乐和文化的审美感知。

2. 贯穿单元的审美主线

音乐课程标准指出音乐教育的重要价值应该是审美教育，丰富学生的审美情感体验，培养学生的审美能力是学科素养的一部分。站在整体的视角，设置单元整体性的教学框架和彼此相连的教学板块，

应以审美为主线贯穿,将课时教学统整成为一个有机而连环的整体,强调体验音乐情感,感知音乐表现要素在音乐中的作用,引导学生对音乐情感内涵和表现形式的整体把握。

例如:三年级《草原》为主题的单元,贯穿对蒙古族民族音乐的审美活动,在学习歌曲《我是草原小牧民》《草原上》,欣赏二胡曲《赛马》、管弦乐《森吉德玛》等审美实践活动中,通过聆听音乐、表现音乐和音乐创造活动为主的审美活动,使学生充分体验表达音乐的美和蒙古族人民丰富的情感,为音乐所表达的旋律美、情感美、思想美所吸引陶醉,与之产生强烈的情感共鸣。

3. 围绕单元的实践活动

音乐课程各领域的教学只有通过聆听、演唱、演奏、综合性艺术表演和音乐编创等多种实践形式才能得以实施。围绕单元开展的实践活动能够将已有的学习经历与新的知识点和技能关联,帮助学生在音乐实践活动中获得新的知识与技能,这些实践活动的开展应围绕单元主题进行才会更有效。

如:主题《天山脚下的旋律》单元以感知与表现为主的音乐实践活动,按照“循序渐进”的模式围绕旋律感知、表现、创编开展,每个实践活动都是前一个活动的巩固与运用。围绕单元主题,关注知识点的掌握和应用及音乐技能的积累,兼顾对欣赏、听辨、演唱、创新思维能力的培养。

二、基于学科核心素养制定单元教学目标

单元教学目标对整个单元教学设计发挥全局性、统领性的导向作用,单元目标的制定是将一个宏观上位的学科核心素养培养分解细化为微观下位、具体的学习目标的过程,也是把培养学生学科核心素养的长期目标落实到每一个单元的过程。

1. 关注单元目标中的审美感知

教学的目标的制定需关注培养学生对音乐美的感受、体验、理解和鉴赏能力。以四年级上册《家乡美》为主题的单元(该单元教学内容有《牧歌》《杨柳青》《故乡是北京》等)为例,贯穿着由浅入深、层层递进的音乐审美感知目标。(1)能认真聆听小提琴独奏《牧歌》,感受小提琴的音色美与丰富的表现力。(2)能用“呣”哼唱主题旋律,感受蒙古族民歌长调的风格特点。(3)尝试用江苏方言演唱《杨柳青》,体会方言特点,感受江苏民歌的风格。(4)能认真聆

听《故乡是北京》,了解戏歌的基本知识,感受戏歌中的京腔京韵。

2. 强调单元目标中的艺术表现

艺术表现素养是指通过演奏、演唱、艺术表演、音乐创作等多种方式表现音乐的美感与情感的能力,是音乐学科素养的重要目标。在具体的教学实践中,需在单元目标中把学生参与音乐表演活动的情感和态度,艺术表现的能力等标准和要求明确地表述出来。

例如《家乡美》单元教学目标中对艺术表现方面的要求:(1)能主动参与聆听、律动、演唱、创编等实践活动,感受富有地域特色的音乐文化。(2)能用轻快、活泼的声音演唱歌曲《杨柳青》,表达江苏人民对家乡的热爱。(3)能与同伴探究京剧和京韵大鼓元素素材在戏歌中的作用,能根据歌曲特点合作创编表演动作,尝试表现戏歌《故乡是北京》中的京腔京韵。

3. 重视单元目标中的文化理解

音乐教学中的文化理解能力培养,除了指可以将所学的知识联系起来从而弄清楚音乐的含义以外,还有更多进阶性的目标来促进学生对文化的理解。

例如《家乡美》单元教学目标的确定,除了要求了解作品中乐器的音色,懂得蒙古族长调的音乐特点,还应该了解蒙古族人民生活的地域、风貌、风土人情,理解蒙古族文化的特征。除了能用轻快、活泼的声音演唱歌曲《杨柳青》表现出江苏民歌的特点,还应该理解江南文化的特点、语境等。除了能在感知体验中理解京剧和京韵大鼓元素素材在戏歌《故乡是北京》中运用以外,还应该理解四合院等北京的文化特色。

三、体现音乐学习特点安排单元教学内容

单元教学内容是以一种整体的、关联的方式组织和构建学习内容,由若干课时内容组成,这些部分不仅归属于一个整体,并且服务于单元的教学目标。

1. 教学内容选择的灵活性

教材是学生习得相关学科的知识和文化的基础工具,也是学生展开所有学习活动的开始。教材内容不等于教学内容,教师在教材研读中,需要在把握单元整体教学的基础上,深入分析课程标准要求,对教材进行理性分析与解读,可以因地制宜地对教材

进行必要的、合理的整合和补充，并根据学生实际情况灵活调整教学顺序，重组教学内容与呈现方式。

例如：以主题《古风新韵》单元为例，将整个单元的教学脉络按照音乐创作风格及创作时期进行排序，从古代到现代，从古曲到流行，使学生在整个学习过程中对于古风音乐的流行趋势，与音乐风格的流行化有更加具体的了解。欣赏李白作词，处于古代时期具有古曲音乐风格的《关山月》；学唱白居易作词，20世纪30年代创作具有艺术歌曲特征的《花非花》；欣赏由李白作词，创作于20世纪80年代有通俗歌曲风格的《但愿人长久》；学唱苏轼作词，有当代通俗歌曲风格的《念奴娇·赤壁怀古》；欣赏李清照作词，有当代流行音乐风格的《知否知否》。将具有流行元素的儿童歌曲《念奴娇·赤壁怀古》替换原先安排的歌曲《游子吟》，相比之下前者更符合当下学生的审美情趣。另加入当下的影视剧插曲《知否知否》激发学生学习与表演的兴趣。

本着“用教材而不是教教材”的理念，教学内容的选择应深入分析课程标准相关要求，根据学生的认知和教学需求，有目的、有针对性地重组教材，并统整教学资源，合理规划好教学单元内容及课时分配。

2. 教学内容组织的递进性

美国教育心理学家维特罗克提出的生成学习理论指出学习的发生依赖于学习者已有的相关经验，要生成对事物的理解，学习者需要与他以往知识经验相结合。单元教学内容在组织上应强调音乐学习的序列性。

在组织单元内容时，除了对教学内容给予一定的梳理、归类外，还应思考纵向知识之间的过渡安排，其中包括一个单元内的重难点课之间的过渡关系，将知识点贯穿整个单元。应把握单元教学内容的难易程度，形成层层深入、由浅至深的递进关系，

同时围绕知识点和学生掌握的情况组织教学内容。单一的课时教学相对独立，但会忽略课时之间关联与递增，如果在教学上没有持续性与渐进性，则无法支撑音乐素养能力的形成。所以应站在单元整体教学的角度，将教学资源、教学材料按框架结构进行有逻辑、有关联、有计划的分配。以下以《草原》主题单元教学内容的课时分配为例（见下表）。

单元整体教学内容的组织，将每一课时的教学内容紧紧围绕单元主题，这样学生的音乐知识技能能有效积累和提升，新的知识技能会架构在已有的认知上发展增长，逐渐形成某一方面的学科能力。

3. 教学内容安排的融合性

在课时教学中常常出现分散的、碎片化的概念，缺乏音乐认知结构和融合性的把握，有可能导致教学内容缺乏内在联系。单元主题贯穿在连续的3至4课之中，单元课时之间有着一定的逻辑关系，教学内容的安排需要考虑融合性和连续性，使各教学领域融合成一个有机的整体。首先教师必须对单元教材作品进行深入的分析，从作品的共性和差异性之中找到一个关联点，在此基础上将内容融会贯通起来。

例如以感受舞曲风格为主题的《跳起来》单元有聆听体验《小步舞曲》《那不勒斯舞曲》《新疆舞曲第二号》等内容。在内容安排上可以以“舞曲”风格为关联点，抓住感受舞曲基本风格与不同地域、民族的风格，在课时教学中进行舞蹈律动、图谱、乐器伴奏等学习，也可以安排两首舞曲进行对比聆听、思辨结构、进行模仿创编等，让学生在聆听、表现、创编等综合实践活动中感受舞曲的魅力，理解舞曲风格，表达对舞曲的审美感知。

四、指向学科能力培养设计教学活动

单元教学活动设计要围绕单元目标指向学科能

课时	教学目标	教学内容
第一课时	能用自然柔美的声音演唱歌曲《草原上》，表达对草原的赞美之情。 能认真聆听笛子独奏《牧民新歌》，初步了解蒙古族音乐的风格。	学唱歌曲《草原上》，识读3、5、6三个音，欣赏笛子独奏《牧民新歌》。
第二课时	能用明亮有弹性的声音，轻快活泼的情绪演唱歌曲《我是草原小牧民》，表达对草原的热爱之情。能主动与同伴合作对比分析两首不同特点的蒙古族音乐作品，探究蒙古族音乐的风格。	欣赏管弦乐《森吉德玛》，学唱歌曲《我是草原小牧民》。
第三课时	熟悉二胡音色，能听辨《赛马》主题的重复与变化。能创编一句简单的蒙古族特色旋律。能主动参与小组合作创编《草原上》舞蹈动作并表演，能用自己的语言表述蒙古族音乐文化的特征。	欣赏二胡独奏《赛马》；歌舞表演《草原上》；创编简短的具有蒙古族音乐风格的旋律。

力的培养展开,教学活动的设计与教学内容相结合,从简单到复杂,从单一到综合,从基础到提高,活动的要求体现循序渐进的教学原则。

1. 指向音乐表现表达能力的教学活动设计

音乐的表现能力包括唱歌能力、演奏能力、识谱能力、综合性艺术表演能力等。单元教学活动设计需要根据单元中不同能力的培养,综合运用各种策略,通过一个阶段的学习让学生完成一个相对完整的单元学习。

例如歌唱表现能力是用声音表现音乐的能力,应在培养学生掌握歌唱基本技能的基础上,引导学生深入理解歌曲内涵,把情感融入歌声的表达之中。在单元教学的活动设计中要关注歌唱表现与表达,设计聆听歌曲、分析歌曲、演唱歌曲、表现歌曲、处理歌曲、综合表演等多种多样的教学活动形式,使学生的艺术表现素养得以提高。

2. 指向音乐实践创造能力的教学活动设计

音乐教学中的各项内容:欣赏、演唱、演奏、创作等都需要通过实践来完成,同时这个过程也是一种创造性的活动;因此在单元教学活动的设计中应关注教学活动的实践性和创造性。应创设良好的音乐实践环境,安排以学生为主体,多种多样的演唱、演奏、表演、创编等实践活动。理论知识的学习要与听、唱、奏等音乐实践活动有机结合,让学生在实践活动中把所学的知识和技能不断巩固与提高。

以四年级上册《龙格里龙》主题单元为例:活动一:观看《智取威虎山》视频片段、小组讨论杨子荣的人物性格;聆听京剧选段《甘洒热血写春秋》,从节奏、旋律、腔调、伴奏乐器等方面开展任务单探究活动,探究京剧西皮唱腔的特点及人物的塑造。活动二:聆听京胡与乐队《夜深沉》,说一说有哪些伴奏乐器;对比聆听二胡独奏曲《空山鸟语》,小组讨论京胡与二胡在结构和音色上的相同与不同之处。活动三:学唱《龙格里龙》,小组合作创编打击乐器伴奏谱及简单的京剧动作进行综合表演。

3. 指向音乐自主探究能力的教学活动设计

音乐本身的非语义性和不确定性使得学科教学具有不同于其他学科的特征,音乐学习过程从某种意义上说学习过程比学习结果更为重要,授人以“鱼”,不如授人以“渔”,这样才会有利于学生的可持续发展。因此,在单元教学的活动设计中需注重采用自主探究的教学方式。

China Social Science Excellence .All rights reserved. <https://www.rdfyb.com/>

例如在《草原》主题第三课时单元教学设计中设计了四个层层深入的流程。流程一:初赏《赛马》,感受情绪,体验节奏。流程二:分段欣赏,比较音乐情绪、形象。流程三:认识二胡,探究不同技法的不同音响及其塑造的音乐形象。流程四:单元总结与蒙古族风格音乐创编。以流程四为例,具体环节:首先出示表格,学生在唱、赏等表现活动中复习单元作品,同时完成表格的填写。教师在这环节起到的作用就是提供线索即表格的项目,把探究的主动权交给学生,让他们通过讨论、比较、尝试等方法,推断出蒙古族音乐的特点。接着出示任务单:模仿《草原上》的节奏,创编一段简单的蒙古族风格旋律,完成创作后唱一唱。通过表格引导、探究单的使用将尽可能多的时间和空间交给学生自主探究,走向深度学习。

学生核心素养培育的提出给音乐学科的教学带来了新的挑战,作为音乐教师应该努力寻求适切的教学策略来适应学科素养的培养所带来的要求。单元教学的设计是围绕主题将知识结构化,组成一个有意义的单元。是帮助学生形成音乐关键能力的有效途径之一,整体教学的概念能体现学科教学转向学科育人的方向,让音乐课堂成为培养学生学科素养的主要阵地。

参考文献:

- [1]教育部.关于全面深化课程改革,落实立德树人根本任务的意见[Z].2014.
- [2]中华人民共和国教育部.义务教育音乐课程标准(2011年版)[S].北京:北京师范大学出版社,2012.
- [3]林崇德.21世纪学生发展核心素养研究[M].北京:北京师范大学出版社,2016;3.
- [4]钟启泉.学会“单元设计”[EB/OL].[2015-06-12].
<http://edu.people.com.cn/n/2015/0612/c1053-27144403.html>.
- [5]崔允漷.学科核心素养呼唤大单元教学设计[J].上海教育科研,2019(4).
- [6]席恒.基于课程标准,促进学习理解——音乐学科单元教学设计探索[J].上海课程教学研究,2016(3).
- [7]曹景谐.音乐学科“核心内容”建构研究[J].人民音乐,2018(9).

【作者简介】於萍,浙江省杭州市钱塘新区教师教育学院。

【原文出处】摘自《中小学音乐教育》(杭州),2021.2.3~7